



KönyvtárMozi programsorozat lebonyolítása Borsod-Abaúj-Zemplén megyében

204107/00233

2016.10.01. - 2017.12.31.

Beszámoló

A II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár közreműködésével Borsod-Abaúj-Zemplén megyében 2015-ben két lépcsőben 17 település csatlakozott a KönyvtárMozi projekthez: Bükkábrány, Bükkaranyos, Cserépfalu, Füzér, Hangony, Hernádkak, Hidasnémeti, Kesznyéten, Mezőnagymihály, Nekézseny, Sajóörös, Szentistván, Tibolddaróc, Tiszavalk, Tornyosnémeti, Vadna, Viss. 2016 őszén újabb hét település vezette be a filmalapú könyvtári szolgáltatást: Bogács, Filkeháza, Legyesbénye, Léh, Miközása, Sajóbabony. Nagy örömmünkre szolgált, hogy olyan kistérségből is jelezték csatlakozási szándékukat, amelyek KönyvtárMozi szempontból még fehér foltnak számítottak.

2016 őszén a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjteményi Kollégiumához benyújtott "Könyvtármozi Programsorozat lebonyolítása Borsod-Abaúj-Zemplén megyében" című pályázatunk 2.624.500,-Ft támogatást nyert. A pályázat keretében a vetítésekhez kapcsolódó többféle foglalkozástípus bemutatásával nyújtottunk segítséget a filmek feldolgozásához, a kiscsoportos beszélgetésekhez, a közösségépítéshez.

A pályázatban négyféle foglalkozástípust jelöltünk meg:

A "**Cigánymesék**" sorozatot a gyermekkönyvtárosok és a Kecskemétfilm munkatársainak közreműködésével mutattuk be 12 szolgáltatóhelyen. Eredeti szándékunk az volt, hogy olyan településeken vetítsük le a meséket, ahol többnyire romák laknak, de a szándékon időközben változtattunk. Elvittük a sorozatot olyan településre is, ahol nem számottevő a roma lakosság: a mesékkel a többségi társadalom tagjait is megszólítottuk annak érdekében, hogy jobban megismerjék a roma kisebbség életét, körülményeit és érzékenyebbé váljanak a velük kapcsolatos problémákra. Azokon a vetítéseken, ahol a Kecskeméti Rajzfilmstúdió rendezője és operátora – Horváth Mária és Barta Irén – tartott foglalkozást, ott a résztvevők nemcsak a népmesék hordozta bölcsességekkel ismerkedhettek meg, hanem a mozgófilm készítés kulisszatitkaiba is betekintheztek.

A "**Magyar népmesék**" sorozat bemutatásával célunk az olvasás és könyvtárhasználat népszerűsítése, az érdeklődés felkeltése volt a népmesék által. A népmese megismerése az alsó tagozat kiemelt feladatai közé tartozik és a sokoldalú feldolgozás mélyíti az irodalmi ismereteiket, kedvet csinál az önálló olvasáshoz. A foglalkozásokat nemcsak a II. Rákóczi Ferenc Könyvtár munkatársai tartották, hanem a KSZR ellátásban közreműködő városok gyermekkönyvtárosai is, összesen 17 szolgáltatóhelyen.

15 olyan alkalmat szerveztünk, amikor biblioterapeuta által vezetett foglalkozások kapcsolódtak a vetített filmekhez. A biblioterápiás foglalkozások fő jellemzője, hogy az életre való rálátás céljából egy adott kérdéssel kapcsolatban személyes élethelyzeteket, történeteket hívjon elő a résztvevők emlékezetéből. A filmvetítéshez kapcsolódó biblioterápiás foglalkozások az idősek körében nagyon nagy sikert arattak, a beszélgetések kitöltötték azt az űrt, ami az idős lét sajátosságaiból adódik.

A negyedik mintafoglalkozás sorozatunk típusa a vetített filmekhez kapcsolódó "**dokumentum- és ismeretterjesztő előadás**". A 14 részes sorozattal a fenőtteket is és a gyerekeket is megszólítottuk. Olyan élményekkel gazdagítottuk a résztvevőket, melyeket akár tanulmányaik során, akár az élet egyéb területén hasznosíthatják.

A pályázatban megfogalmazott cél mellett az is szándékunk volt, hogy más települések figyelmét is felhívjuk a KönyvtárMozi programra, felkeltsük igényüket a csatlakozásra.

Fontosnak tartjuk és tartottuk a programok mellett azt is, hogy a KönyvtárMozi települések között a kommunikáció, a tapasztalatcsere, az információáramlás megfelelő hangsúlyt kapjon. Ennek érdekében a pályázat indulásakor tartottunk egy tájékoztató napot (2017.02.14.), lehetőséget adtunk a programegyeztetésre, bemutkoztak biblioterapeutáink, előadóink, illetve beszélgettünk a korábbi tapasztalatokról, a várható problémákról is. Átadtuk a megvalósításban résztvevő szolgáltatóhelyek képviselői számára a KönyvtárMozi projekt promóciós anyagait. Az ekkor még csak 24 mozis településből 16 képviseltette magát, összesen 36 fő volt a megjelentek száma.

2017. december 11-én a pályázat befejezéseként egy sokszínű szakmai napot szerveztünk a könyvtárosok, a programokat tartó előadók aktív részvételével, beszámolóival, mintafoglalkozásokkal. Lehetőség adódott egymás gyakorlatának megismerésére, az összegzésre, a projekt lezárására. A szakmai napon olyan települések képviselői is megjelentek, akik még csak érdeklődtek a KönyvtárMozi projekt iránt. A záró napon az ekkor már 41 könyvtármozi településből 26 település könyvtárosai és 5 nyilvános könyvtár munkatársai jelentek meg. A záró konferencia résztvevőinek száma a közreműködőkkel együtt 93 fő volt.

2017-ben 183 vetítés zajlott le a megyében, ennek egyharmada a pályázat kapcsán történt. A projekt következtében a filmvetítések száma ugrásszerűen megnövekedett. A statisztikai adatok is mutatják, hogy a szakmai együttműködés a szolgáltatóhelyekkel folyamatos és nagyon sikeres. Tapasztalatunk az, hogy a könyvtárhasználók részéről is igény van az újszerű, különböző korosztályokat célzó, minőségi programok megvalósítására.

Bízunk benne, hogy a KönyvtárMozi a jövőben is sikerül eredményekkel telve működtetni, hiszen ezzel a projekttel nemcsak azon könyvtárhasználók száma növekedett, akik a magyar filmkultúra jelentős értékeit a könyvtári rendszeren keresztül kapták kézhez, hanem bővült a színes élményekkel, kulturális értékekkel gyarapodó, elégedett olvasók, használók köre.

Úgy vélem, beigazolódni látszik, amit Sajóőrös alpolgármestere, Hunyadi János írt: "Összességében tekintve az elmúlt időszakban folyamatos igényt könyvelhetünk el a KönyvtárMozi programmal kapcsolatban. Bár voltak és még lesznek is nehézségek, de ezek csak arra hívják fel figyelmünket, hogy változtatnunk kell. Változtatni a vetítés időpontján, a meghirdetett film témáján, műfaján."

A pályázati projekt keretében 24 helyszínen 58 vetítés történt, és a résztvevők száma összesen 1043 fő volt.

Bízunk abban, hogy a jövőben is lesz lehetőség hasonló pályázati támogatásra, ami nagymértékben elősegítené a KönyvtárMozi fejlődését, további terjedését és alapvető könyvtári szolgáltatássá, közösségformáló eszközzé válását.

Miskolc, 2018. február 15.



Dr. Prokai Margit
Dr. Prokai Margit
igazgató